

聚力高质量

扬帆启新征程

——焦作市妇幼保健院2024年工作亮点回眸

本报记者 金珊珊 梁智玲

核心提示

时光的表盘,总有一些熠熠闪光的时刻,标注着辉煌的进程,也铭刻着奋斗的痕迹。回望激情澎湃的2024年,是焦作市妇幼保健院砥砺奋进、创新图强、创造辉煌的一年。这一年,该院成功创建“国家妇幼中医药特色建设单位”;这一年,该院挂牌“河南省儿童医院焦作医院”“焦作市人民医院医疗集团妇幼儿童院区”,获批“焦作市托育综合服务中心”,增设“儿童康复科(人民路院区)”;这一年,该院先后获得“河南省党建示范单位”“河南省妇幼健康工作先进集体”“焦作市三八红旗集体”“焦作市卫生健康系统应急、医政工作先进集体”等多项荣誉称号……成绩的背后,是焦作妇幼人坚韧不拔、勇往直前的执着与坚守。正如市妇幼保健院党委书记赵延兵说的那样:2024年的步伐,我们走得笃定、扎实,每一位妇幼人都是了不起的奋斗者!

党建把舵激活发展引擎

党建强,则事业兴。在市妇幼保健院高质量发展的征程中,赵延兵认为:“党建是医院发展的‘定盘星’,是攻坚克难的‘动力源’。”

如何将党建与医院高质量发展有机融合?2024年,焦作市妇幼保健院积极探索,推出了一系列有效举措。

筑牢信仰根基,学习是关键。该院通过“领导学、组织促学、专家导学、个人自学、实地研学”等多种形式,扎实开展各类主题教育活动,深入学习党的二十大和二十届二中、三中全会精神。在一次次的学习中,全院党员干部深刻领悟党的创新理论,并将其转化为推动医院高质量发展的源源动力。



生殖医学科获得开展第三代试管婴儿技术(PGT)筹备资质,实现了国内生殖技术全覆盖资质。

落实党建工作,制度是保障。2024年,该院精准发力、靶向攻坚,全面落实党建工作责任制。医院统筹谋划,修订完善了一系列议事规则,严格执行“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则,确保各项决策科学、民主、透明,为医院高质量发展提供了坚实的制度保障,使医院在发展的快车道上更加行稳致远。

强化组织建设,基层是基石。焦作市妇幼保健院始终将党的组织建设作为强基固本的重要抓手,切实加强党组织建设。该院通过实施“双带头人”培育工程,将党支部建在科室上,实现党支部书记与科室负责人“一肩挑”,确保党建与业务深度融合。目前,该院已实现了“双带头人”全覆盖。在此基础上,该院党委积极探索创新党建工作模式,打造“一支部、一品牌”特色活动,形成了12个具有鲜明特色的基层党支部。2024年,该院党委、党支部换届完成后,及时调整优化组织、人员设置,完善党支部工作制度,规范党支部工作流程,不断提高党支部工作质

聚焦民生打造优质品牌

时间从不辜负对奉献者的允诺,汗水从不吝啬对奋斗者的褒奖。聚焦民生,优化服务,强核心夯实医疗服务基础,是妇幼保健院的使命担当,更是守护妇幼健康的坚实承诺。2024年1月至11月份,我市无孕产妇死亡,新生儿死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别为1.40‰、2.05‰和2.91‰,低于国家两纲及河南省两规划目标要求。这组看似平凡的数字,背后蕴含着妇幼人深厚的专业知识与崇高的敬业精神,是他们用智慧和汗水为母婴安全筑起了一道坚不可摧的安全防线。为了深化落实母婴安全五项制度,该院夯实孕产妇妊娠风险评估管理,严格落实线上质控,掌握重点人群健康状况;严格执行高危专案管理,落实孕产妇分级管理制度,2024年利用“云上妇幼”开展线上危重孕产妇救治会诊17例;全力提升孕产妇和新生儿急危重症救治水平,对全市7家危重孕产妇救治中心和8家危重新生儿救治中心开展市级年度评估,规范了质量管理,提升了服务能力;组织开展了死亡评审和重症评审工作,切实保障辖区母婴安全。

2024年我市“两筛”“两癌”民生实事工作,均超额完成省定筛查任务。该院院长李小荣说:“母婴安全是妇幼人拼搏奋进的目标。”为了全力做好提高妇幼儿童健康保障水平“两筛”“两癌”民生实事工作,该院根据基层需求,举办“2024年全市提高妇幼儿童健康保障水平民生实事培训会”,采用理论培训和实践操作相结合的形式,有效提升学员筛查技术;结合线上质控和日常管理方式,实施季度督导,全年共组织40余名专家对辖区26家“两筛”机构、6家“两癌”筛查机构进行现场质控和技术指导;组织协调五城区“两癌”筛查管理工作,做到应筛尽筛、应管尽管。

出生人口质量的提升,承载着无数家庭的希望与梦想。市妇幼保健院运用专业前沿知识,集中精力聚焦出生缺陷防治管理工作,全方位提升我市出生人口素质,为新生命的健康启航筑牢根基。市妇幼保健院实行出生缺陷综合防治三级管理体系和服务网络,2024年共完成民生实事免费唐氏血清学检测187945例,免费羊水穿刺胎儿细胞染色体核型分析681例,通过无创DNA、羊水胎儿染色体、胎儿CNV-seq等产前筛查和诊断方法,有效降低全市出生缺陷发生率。2024年7月1日,该院新筛中心正式开

展工作,新筛中心实验室接收全市“两病”标本10221份,发现PKU1例、CH5例,确诊患儿均在新生儿遗传代谢门诊接受规范的治疗和随访。

赵延兵说,切实解决患者们的急难愁盼,让群众就医少跑腿,享受到优质的医疗服务,是市妇幼保健院的发展内核。2024年,该院通过优化服务流程、规范医疗行为,强化内部管理、提升人员素质、增强服务意识等举措,有效推动医院行风持续改进。为方便患者就诊,该院强化院内信息化工程建设,实现门诊分时段精准预约、医技预约、床位预约等功能,开通82项检验互认项目,减轻患者就医负担。

提质增效助推品质飞跃

在新时代医改浪潮中,该院以“深化医改,提质增效”为指引,从管理上增效,以质量来塑型,全力推动医院品质实现飞跃式提升。一系列切实有效的举措依次落地施行,为医院的发展注入了强劲动力。

在持续深化经济运营管理方面,该院严把“三合理一规范”制度,强化成本管控,对药品、耗材、器械、用人等方面进行精细化梳理,促进全院运营科学化、规范化和标准化发展;紧密贴合国家与省市医保政策的发展步伐,协同推进医保支付方式改革新举措,全面规范医保医疗服务行为。

在提升业务水平方面,该院强力推动业务融合,深入开展业务交流,更好地护航广大群众身体健康。2024年9月4日,该院成功挂牌“焦作市人民医院妇幼儿童院区”;9月26日,与河南省儿童医院合作共建“河南省儿童医院焦作医院”,引进三名省级专家常驻医院开展各项工作,正式开启业务交流发展的“双城记”,该院充分发挥妇幼专科优势,组建了焦作市妇女儿童专科联盟,致力于打造焦作市乃至豫西北地区一流的孕产、儿童和妇女保健中心。同时,该院加强与全市妇幼健康服务专业医联体成员单位的联系与合作;持续加深与焦作市残疾人联合会深度合作关系,依托焦作市康复教育中心,正式开设“焦作市妇幼保健院儿童康复科(人民路院区)”,联合创建“中国康复研究中心医联体成员单位”,收治患儿数量和服务范围不断增加与扩大。

在推动管理增效,医院安全运营方面,该院建立健全医疗安全管理体系,制订医疗质量提升年活动方案,强化落实十八项核心制度底线,严格把控医务人员执业及手术分级授权准入环节,规范各类医疗行为,从源头上筑牢医疗安全防线。在具体工作中,大胆革新MDT会诊模式,主动将服务阵线前移,明确专家职责,优化会诊流程,切实保障救治工作高效开展、抢救成功率稳步提升。畅通急诊急救绿色通道及双向转诊机制,精心打造紧密协作的绿色通道急救圈,为全市孕产妇与新生儿的急危重症救治铸就坚固防线。

在攻坚克难,突破医院技术瓶颈方面,2024年,该院开展了食管裂孔疝修补术等32项新技术。该院还积极筹备与河南理工大学医学院等知名院校合作,实现高端人才和科研成果共享。获河南省医学科学技术进步奖2项二等奖,河南省医学科技攻关计划项目立项2项,创建省厅级科研平台2项(焦作市医学遗传与基因工程重点实验室,河南省胚胎细胞与单基因病诊断工程技术研究中心),参与省部级以上科研立项4项(主持2项,多中心合作2项)。



团结奋进的领导班子。

人才强基提升专业高度

学科扬帆,人才强基。2024年,焦作市妇幼保健院凭借学科与人才的双引擎,奏响了医院奋进的乐章。该院充分挖掘医院重点学科潜力,推动“孕产、儿童、妇女、中医、医技”五位一体学科建设新突破,为医院整体医疗水平提升注入磅礴动力。

该院现有840名专业技术人员,其中研究生数量较去年增加了11%,全年成功举办28场学术讲座和研讨会,发表了54篇省级以上学术论文,28名业务骨干被选派到省级以上医院进修。这一数据不仅彰显了医院人才层次的稳步提升,更预示着医院在专业领域迈向更高层次。



精湛的技术点亮生命希望之光。

孕产保健部为广大孕产妇撑起安全保护伞,被亲切地称为“娘家人”。去年,孕产保健科成功开展中孕期羊膜腔灌注术和孕中期双胎选择性氯化钾心脏注射减胎术,成熟的技术,受到患者好评。产前诊断中心成功获批“焦作市医学遗传与基因工程重点实验室”,并满分通过“国家卫生部临床检验中心的室间质评”工作。开展的超声引导下经腹胎儿脐血管穿刺产前诊断术,进一步提升了医院产前诊断的技术能力与服务范围,为降低出生缺陷、保障母婴健康提供了更为坚实可靠的技术支撑。产科病区抢救成功率100%。产后保健科强化高危孕产妇管理,确保每一位高危孕产妇产后健康状况得到密切监测和有效跟进。ICU积极拓展床旁支气管镜等新业务。急诊科绿色通道停留时间和急诊处置时间合格率100%。

为方便儿童患者及家属,儿童保健部儿科(急诊)持续优化弹性排班制,保证24小时接诊及节假日患者看病就医需求。儿童保健科门诊成功举办“全市托幼机构卫生保健管理培训班”“提升托育服务质量宣传月活动”“全市托育服务培训班”“焦作市0~6岁儿童健康管理项目培训班”等,全面护航儿童健康。儿童康复科与市残疾人康复教育中心开展业务融合,在原有医疗康复的基础上,开展“托育一体残健融合幼儿园”“7~14岁大龄儿童特殊教育”等服务,促进特殊儿童全面发展。儿童耳鼻咽喉科开展听力筛查到ABR,再到听觉脑干诱发电位、声导抗以及行为测听、游戏测听等新业务新技术,为电子耳蜗植入术的开展做好技术铺垫。儿童眼保健科全年接诊患者数量及新生儿眼病筛查数量均较2023年同期有较大增长。儿童口腔科患者满意度调查率达100%。新生儿科开展俯卧位通气干预模式针对新生儿

呼吸窘迫综合征的应用、初乳口腔免疫疗法在NICU早产儿中的应用等4项新业务新技术,全面护航新生儿健康。PICU抢救成功率99.83%,儿童危重症抢救工作受到患者好评。儿科病区成功开展儿童无痛胃镜和胃镜下黏膜活检术,填补了该院医疗技术空白。儿外科逐步开展中心静脉输液港植入术、胆囊结石保胆取石术、单孔腹腔镜小儿疝气高位结扎术及乳头内陷整形术,全面提升诊疗技术水平。

妇女保健部以精湛的医术,为全市广大妇女筑牢健康屏障。妇科门诊积极开展宫腔镜下曼月乐缝合术等新业务新技术,推动妇科诊疗水平稳步提升。妇科一区成功申报“ERAS联合康复运动在妇科腔镜患者术后护理中的应用”和“宫颈癌广泛子宫全切术前阴道填塞纱条”等新业务新技术。妇科二区成功开展腹腔镜下子宫颈内口环扎术、腹腔镜骶韧带高位悬吊术等新业务新技术,并转入常规,取得良好效果。乳腺保健科圆满完成“两癌”筛查工作。

2024年12月23日,在市委、市政府及市卫生健康委的大力支持下,生殖医学科以书评第一,集中答辩,现场评审各环节第一、综合排名第一的好成绩成功获批开展第三代试管婴儿技术(PGT)筹备资质,实现了国内生殖技术全覆盖资质,创下该院辅助生殖技术的一个重要里程碑。

中医保障部以推动中医适宜技术融入妇幼保健为核心任务持续发力,通过护理人员培训、中医师深入科室查房、优化中药饮片剂型以及节假日中医药知识普及活动等举措,有力促进了中医药与妇幼保健工作的深度融合,取得显著成效,推动全院整体中医工作迈上新台阶。

医疗保障部各科室积极拓展服务项目,协同临床科室开展新技术、新业务,其中手术麻



优质的服务在专业领域迈向更高层次。

醉科无痛诊疗业务量和分娩镇痛业务量在全市第一,麻醉效能比全市第一名,检验科、超声医学科、病理科、放射影像科、消毒供应中心,在保障科室服务内涵高质量发展前提下,不断优化服务流程,促进科室整体服务水平的稳步提升和可持续发展。

祥光破晓凝瑞,来岁芳枝焕荣。2025年的华彩篇章已然开启,立于新起点,赵延兵感言:民之所需,行之所至。2025年,市妇幼保健院将进一步提升党建工作水平,为医院持续发展提供凝聚力和强大发展动力。切实做好提高妇女儿童健康保障水平的各项工作,以“改善就医感受、提升患者体验”为主线,为患者提供全程温馨服务,努力实现“服务好、质量好、医德好、群众满意”的工作目标,为推动我市妇幼健康事业高质量发展贡献力量。

(本版照片均由本报记者林晓摄)



优美的环境让就医过程更舒心。